

# 配药打针,手上都能磨出泡

## ——麻疹疫苗接种日,一位社区护士的一天

文/片 本报记者 王帅 戚淑军

刘晴玉,24岁,是威海市北门外居委会社区卫生服务中心的一名普通护士。年轻活泼的她从事社区卫生服务已有4个年头。已经半个月没有休假的她,在麻疹疫苗接种的日子里,必须保持精力充沛,承担起自己那份繁重的工作。15日,记者跟随刘晴玉体验了她一天的工作。除了紧张忙碌,印象最深的就是她的快乐享受。

### 清晨搭上最早一班车

早上5点,街上行人稀少,家住羊亭镇的晴玉起床、洗漱、吃饭,40分钟后匆匆出门。“我家离公交站点挺远,所以每天我爸用摩托车把我送到公交站点。”说到这里,晴玉对父亲满脸愧疚。

在羊亭站坐最早一班的113路公交车,1个小时后,晴玉在华联下车。离7:30上班时间还有半个小时,晴玉打算步行去位于古陌路上的工作单位。20分钟后,刘晴玉到达单位,换衣服,打扫卫生,整理资料,看日程安排,和同事一起商量当日的计划。

### 上班之前打完第一针

尽管还没到上班时间,已经开始有家长带着孩子来打麻疹疫苗了。“我8点半上班,所以提前过来给孩子打疫苗。”一位孩子家长告诉记者。接过接种证,认真查看、登记,取疫苗,抽疫苗、蘸酒精、注射,晴玉打了一天当中的第一针。社区卫生站不时有普通患者过来咨询、看病,刘晴玉和同事利用不多的空闲时间,给其他患者认真地解答疑惑,提供帮助。

8点左右,晴玉和同事开始准备半个小时后上门接种。冰包、疫苗、“糖丸”、注射器、棉签、酒精、医疗专用垃圾袋、急救药品、小氧气瓶、听诊器、血压计等,尽管每天都要面对,所有的东西早已烂熟于胸,可刘晴玉仍认真细致地检查医药箱。和同事彼此提示着注意事项,“记录单带好了啊”,“带好笔”……刘晴玉走出了单位的大门。

### 上门接种,手上磨出泡

刘晴玉和三名同事背着十来斤的医药箱,一起赶到300米外的长征幼儿园。“在学校打针更容易一些,没有孩子家长。有家长在,孩子更容易哭。”看到四五岁的小朋友,刘晴玉向记者说。搬桌子、摆凳子,一个临时接种台搭建好了。

配药之前,晴玉和同事拿出创可贴粘在手上,看到记者疑惑的眼神,晴玉向记者伸出了右手,只见拇指、食指和小指都长出了一层黄色的茧。“配药时要抽针管,时间长了,就磨起泡了。”晴玉笑着说。

8点40分,孩子们排着队等着疫苗接种。没有父母的陪同,孩子们显得很勇敢,虽然免不了紧张,但大多数孩子不哭不闹。即使个别孩子害怕地哭了起来,不肯打针,这对刘晴玉来说,说服孩子打针并不是件难事。“你叫什么名字”,“你几岁了”,“早晨吃什么了”,晴玉总是抓着孩子的手和他们轻松地聊天、沟通,几句话下来,疫苗已经接种完毕。“其实孩子就是心理恐惧,聊天可以分散他们的注意力,就不觉得疼了。”刘晴玉忽闪着大眼睛说道。

吵闹的环境下,一直戴着口罩和孩子交流的刘晴玉嗓子有点哑。“我们尽量少喝水,这样省了上厕所,不耽误孩子们的时间。”晴玉冲着送水的园长不好意思地摆了摆手。

### 回到单位也没休息

一个多小时的时间,刘晴玉和同事顺利地给97个孩子接种了疫苗。窗外,长征小学的操场上开始了课间操。

在等下一个班的小朋友接种的空隙,晴玉伸了伸懒腰,站起来也跟着孩子们比划起来。

除了个别生病的小朋友,刘晴玉和同事一共给120多个小朋友接种了疫苗。接种任务完成后,她们在园内观察区观察了30分钟,预防不良反应的出现。空闲时间,在派出所上班的男朋友给晴玉打来了电话。“都已经有一周没见面了,大家都忙。”晴玉脸上似乎还有点羞涩。

没有不良情况出现,刘晴玉和同事边聊边往单位走。“我想去买双高跟鞋。”晴玉对同事说道。爱美的晴玉告诉记者,因为工作原因,只能穿平跟鞋,“估计中秋和‘十一’都不休假,其实买了也没机会穿。”

回到单位,没有休息,刘晴玉又开始了新一轮为儿童接种疫苗的工作。

### 与父母分享工作趣闻

中午12:00午餐时间到了,晴玉拿出自己早晨带来的饭盒,打开一看,是红烧茄子和米饭。“我妈早晨给我做的,每天换着花样做给我吃。”刘晴玉招呼着同事一起吃。20分钟后,晴玉和同事又开始准备去另一所学校上门接种……

下午2:00,一切准备齐全,晴玉和同事开始对长征小学一年级的孩子进行挨个班级接种。下午3:50,晴玉和同事回单位继续对到来的散居儿童接种疫苗,并照料普通病患者。下午6:00,下班了,相同的轨迹,步行到华联,坐上113路公交车。一天的工作结束了,回到家后,刘晴玉兴奋地和父母交流着一天中发生在孩子们身上的趣闻、趣事……



刘晴玉总是不停地和孩子沟通,消除孩子对打针的恐惧感。